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pe calea păcii
Creştinii de pretutindeni sínt angajaşi 

activ pe calea păcii. Fie prin glasul Bise
ricilor din care fac parte, fie prin glasul 
organizaţiilor mondiale creştine, cum sínt 
Conferinţa Creştină pentru Pace, Consi
liul Ecumenic al Bisericilor, Conferinţa 
Bisericilor Europene etc., creştinii iau ati
tudini concrete în situaţii concrete. A tre
cut de mult vremea cînd Bisericile făceau 
numai declaraţii generale despre pace, 
despre pacea lui Hristos, fără a se referi 
la problemele internaţionale curente. A- 
cum Bisericile păşesc pe calea arătată de 
Mîntuitorul, calea „făcătorilor de pace“. 
„Făcător de pace“ nu e acela care se măr
gineşte să dorească pacea, să facă decla
raţii frumoase despre pace, ci este acela 
care intervine, acţionează în situaţia da
tă pentru a înlătura gîlceava, primejdia 
războiului şi a stabili pacea şi bună înţe
legerea, este acela care ajută la realiza
rea condiţiilor necesare păcii şi la înlătu
rarea cauzelor care generează neînţele
geri şi conflicte. In sensul acesta au lu
crat şi lucrează creştinii, sprijinind lupta 
popoarelor pentru pace.

Amintim aici numai cîteva manifestări 
ale Conferinţei Creştine pentru Pace şi 
ale Consiliului Ecumenic al Bisericilor 
din ultimele luni. Intre 8—10 aprilie a. c. 
a avut loc la Leningrad sesiunea Comi
siei Teologice (a Conferinţei Creştine 
pentru Pace). Din partea Bisericii noas
tre au participat: P. C. prof. I. Coman şi 
Izidor Todoran şi P. C. consilier patriar
hal Gh. Soare.

Comisia şi-a exprimat speranţa ciă stră
daniile Conferinţei Creştine pentru Pace 
pentru asigurarea păcii vor fi sprijinite 
de Biserici şi de opinia publică creştină 
şi vor contribui la promovarea luptei pen
tru pace a popoarelor.

Intre 28 iunie—3 iulie a. c. a avut loc 
la Institutul ecumenic de la Bossey (El
veţia) o Conferinţă despre „Opera recon- 
ciliatoare a lui Dumnezeu astăzi între po
poare“, temă propusă de I. P. Sf. Mitro
polit Nicolae al Banatului. I. P. Sf. Mi
tropolit Iustin a arătat că oamenii caută 
azi unitatea şi frăţietatea. Toată lumea e 
însetată de pace şi creştinii — împlinind 
mesajul Evangheliei păcii — participă ac
tiv la lupta popoarelor pentru prietenie şi 
pace. Conferinţa a mărturisit hotărîrea 
creştinilor de a activa intens pentru sta
tornicirea păcii în lume.

Comisia pentru afacerile internaţionale 
a Consiliului Ecumenic al Bisericior a a- 
vut şedinţă la Geneva între 9—12 iulie.

Reprezentant al Bisericii noastre a fost 
P. C. rector S. Vlad. S-a hotărît să fie 
sprijinite eforturile pentru dezarmare ge
nerală şi totală, pentru încetarea experi
enţelor cu arme nucleare, pentru interzi
cerea a-rmelor chimice. S-a condamnat 
politica de apartheid din Republica Sud- 
Africană. S-a cerut rezolvarea prin trata
tive a problemei vietnameze şi garanta
rea libertăţii poporului din Republica Do
minicană de a-şi hotărî singur forma de 
guvernJămînt. S-a făcut apel la ajutorarea 
efectivă a ţărilor în curs de dezvoltare 
prin comerţ echitabil, împrumuturi, for
marea de cadre, etc.

Am enumerat numai cîteva din mani
festările Conferinţei Creştine pentru Pace 
şi ale Consiliului Ecumenic al Bisericilor, 
din care se vede cum creştinii iau atitu
dini pe plan mondial în problemele ac
tuale ale păcii şi conlucrării popoarelor. 
Biserica noastră — membră îim ambele 
organizaţii — a adus totdeauna contribu-

Cu toate marile realizări ştiinţifice şi culturale 
din vremea noastră, totuşi mai există regiuni 
întinse pe glob în care bîntuie încă un ,mare 
flagel, o boală cu multe victime. Această boală 
este analfabetismul. Faptul că sînt încă multe, 
extrem de multe fiinţe omeneşti care nu cunosc 
binefacerile alfabetului, ale scrisului şi cititului, 
este de bună seamă un lucru neplăcut, cu totul 
dureros. Şi totuşi, adevărul este că din fiecare 
zece locuitori majori din lume, patru sînt ne
ştiutori de carte, numărul lor ridicîndu-se la 
peste 750.000.000 de fiinţe omeneşti. Dacă la a- 
cestea se adaugă şi semianalfabeţii, numărul lor 
se ridică la un miliard.

La copiii de şcoală situaţia este mai dure
roasă, căci aproape unul din fiecare doi copii 
de vîrstă şcolară este neşcolarizat, numărul lor 
ridicîndu-se la peste 500.000.000.

Cei mai mulţi neştiutori de carte se găsesc 
în America Latină, Asia şi Africa, cauza fiind 
situaţia grea politică şi economică în care au 
fost nevoite să trăiască aceste popoare, unele 
din ele fiind şi astăzi sub dominaţie străină.

Raportată la numărul locuitorilor, situaţia pe 
continente se prezintă astfel: In Africa 78 la 
sută din bărbaţi şi 84 la sută din femei sînt ne
ştiutoare de carte; In Asia şi Oceania 53 la sută 
bărbaţi şi 57 la sută femei; In America 18 la 
sută bărbaţi şi 20 la sută femei; In Europa 3 la 
sută bărbaţi şi 7 la sută femei.

Trebuie arătat şi aceea că pe baza datelor 
furnizate de 84 de ţări, numai în 22 state, prin
tre ele numiărîndu-se şi ţara noastră, învăţămîn- 
tul este obligatoriu.

Pe lîngă ştirbirea demnităţii umane, neşti
inţa de carte are şi grave urmări economice, so

ţia sa apreciată la discuţii şi la luarea 
hotărîrilor celor mai potrivite. Pe lîngă 
problemele amintite în manifestările aces
tor organizaţii internaţionale creştine 
s-au mai tratat şi problema întăririi
O.N.U., universalizării ei, restabilirea 
drepturilor legitime ale R. P. Chineze la 
O.N.U., folosirea energiei atomice în 
scopuri paşnice, eic.

Omeinlirea păşeşte hotărîtă pe calea pă
cii. Cu toate încercările cercurilor impe
rialiste de a tulbura, pacea lumii, forţele 
păcii sînt destul de puternice ca — unite 
în luptă — să zădărnicească aceste unel
tiri. Pacea se cucereşte prin luptă conti
nuă şi îndârjită. Creştinii din toate Bise
ricile sînt luptători activi alături de su
tele de milioane de partizani ai păcii. 
Prin darul Domnului nostru Iisus Hristos 
şi prin) strădaniile tuturor popoarelor pa
cea va birui şi va revărsa pe toată supra
faţa pământului belşugul, lumina şi în
frăţirea. ______________ Al,

dale şi culturale pentru popoarele afectate de 
această boală.

Din acest motiv problema alfabetizării a pri
mit un caracter internaţional, figurînd pe a- 
genda O.N.U. şi a unor organisme ale sale. Ba 
mai mult, a fost elaborat de către U.N.E.S.C.O. 
un program mondial de alfabetizare. O primă 
etapă în împlinirea acestui program o constituie 
Congresul mondial pentru lichidarea analfabe
tismului, care s-a ţinut la Teheran (Iran), în 
primja jumătate a lui septembrie a. c.

Au participat la acest Congres cîteva sute de 
delegaţi din 87 de ţări. Delegaţia ţării noastre 
a fost condusă de dl acad. Ştefan Bălan, ;minis- 
trul învăţămîntului.

La Congres s-au dezbătut metodele cele mai 
potrivite pentru combaterea analfabetismului, 
precum şi căile de ajutorare internaţională a ţâ
rilor atinse mai mult de acest flagel. S-a discu
tat de asemenea problema finanţării acestui mă
reţ program de alfabetizare elaborat de 
U.N.E.S.C.O., cu care prilej s-a subliniat încă 
odată necesitatea dezarmării. Prin realizarea ţi
nui acord asupra dezarmării s-ar crea un climat 
mai potrivit pentru alfabetizare şi s-ar elibera 
totodată uriaşe fonduri băneşti, din care s-ar 
putea folosi o parte în scopul alfabetizării, şti- 
indu-se că înarmările înghit astăzi su|me cu a- 
devărat fabuloase.

Congresul a adresat un apel tuturor guverne
lor, organizaţiilor internaţionale şi naţionale, 
oamenilor de ştiinţă şi cultură pentru intensifi
carea luptei împotriva analfabetismului.

In unanimitate s-a hotărît apoi, ca ziua de 8 
septembrie, zi în care a început Congresul, să 

(Continuare în  pag. 4)
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Oaspeţi ai Bisericii noastre
In ziua de 13 septembrie a. c. au sosit în Si

biu d. episcop luteran Ad. Wischmann, cu soţia 
(Frankfurt a. Main-R.F.G.), membru în Prezi
diul Conferinţei Bisericilor Europene şi condu
cător al Secţiei relaţiilor externe a Bisericii E- 
vanghelice din Germania (E.K.D.), şi d. Dr. Gl. 
Williams (Geneva-Elvetia), cu soţia, secretar 
general al C.B.E.

Din partea Departamentului Cultelor a fost 
prezent dl Director Nenciu Gheorghe. Oaspeţii, 
ca invitaţi ai Prea Fericitului Patriarh Justi
nian, ne-au vizitat ţara şi au luat contact cu Bi
sericile membre ale Conferinţei Bisericilor Eu
ropene.

In Sibiu
a avut loc la reşedinţa episcopală luterană o 
întîlnire între oaspeţi şi consilierii, profesorii de 
teologie, protopopi şi preoţi luterani, la care in- 
tîlnire au fost de faţă şi P. C. vicar Tr. Belaşcu 
şi P. C. arhim. prof. N. Mladin. După ce Vica
rul şi decanul H. Binder a salutat pe oaspeţi şi 
le-a vorbit despre istoria şi activitatea actuală 
a Bisericii luterane C.A., exprimînd dorinţa ca 
vizitele să promoveze apropierea între Biserici 
şi pacea între popoare, au răspuns d. Wisch
mann şi d. Williams, mulţumind P. F. Patriarh 
Justinian că le-a dat prilejul să cunoască Bise
rica ortodoxă şi Biserica luterană şi bunele le
gături dintre aceste Biserici. Conferinţa Biseri
cilor Europene are ca membre 76 de Biserici din 
23 ţări ale Europei de Vest şi Est. Noi nu des
părţim Europa în două (Est şi Vest), căci sin
tern fraţi împreună în Europa şi cuvîntui lui 
Hristos ne cheamă la înţelegere şi conlucrare. Bi
sericile din România sînt ancorate în actuali
tate, vieţuiesc într-o societate modernă. Am vă
zut în România lucruri frumoase şi realizări im
portante. Cel mai frumos lucru e însă întîlnirea 
frăţească dintre noi.

S-a vizitat apoi Catedrala luterană. La Cate
drala ortodoxă a dat explicaţii despre istoricul 
Catedralei şi lucrările de pictură P. C. vicar Tr. 
Belaşcu.

După vizitarea capelei, bibliotecii şi Aulei 
Institutului Teologic de grad Universitar, a avut 
loc in sala profesorală a întîlnire între oaspeţi 
şi profesorii de teologie ortodocşi şi luterani.

P. C. Rector S. Vlad, salutînd pe oaspeţi, pre
zintă corpul profesoral şi istoricul Institutului 
nostru şi arată că profesorii de teologie orto
docşi şi protestanţi lucrează împreună, în înţe
legere deplină toate temele ecumenice şi ale lup
tei pentru pace. Răspund d. Williams şi d. 
Wischmann, mulţUjinind pentru primirea căldu
roasă ce li s-a făcut şi pentru marele interes pe 
care Biserica Ortodoxă Română o poartă Con
ferinţei Bisericilor Europene. Acest interes s-a 
arătat în invitaţia P. F. Patriarh Justinian ca 
prezidiul C.B.E. să-şi ţină sesiunea la Bucureşti 
şi în activitatea I. P. Sf. Mitropolit Iustin, care 
e membru în Prezidiu. Lucrarea C.B.E. e o lu
crare de conciliere, de chemare ca Bisericile să 
contribuie la concilierea între popoare şi resta
bilirea păcii în Europa şi în lume.

Apropierea dintre Biserica Ortodoxă şi Bise
rica luterană e un lucru minunat. Ea este un 
temei de a adinei dialogul dintre Biserici. Acum 
sintern abia la început.

Conferinţa Bisericilor Europene încearcă să 
realizeze frăţietatea între Biserici prin reprezen
tanţii lor oficiali. Ea şi-a dat o Constituţie, se 
organizează în grupuri de muncă (Bisericile eu
ropene şi Bisericile altor continente; Biserica şi 
Statul în Europa de azi; Biserica în faţa dezvol
tării sociale a Europei; eclesiologia; diaconia 
Bisericilor în situaţia actuală — ultimele două 
grupuri propuse de Biserica Ortodoxă Română). 
Se arată planurile ce le au, între care şi înfiin
ţarea într-o ţară neutră (ca Austria) a unui 
centru de contact între Bisericile europene.

In ce priveşte dialogul cu Biserica romano- 
catolică, azi încă nu se poate vorbi oficial de 
cooperare. Catolicii preferă să discute în cercuri

restrînse şi prin Secretariatul pentru unitatea 
creştinilor. E prea de vreme ca să vorbi|tn des
pre un dialog cu Biserica rom.-catolică.

In schimb C.B.E. are relaţii strînse de cola
borare cu Consiliul Ecumenic al Bisericilor şi 
cu Conferinţa Creştină pentru Pace. Pe cînd însă 
Consiliul Ecumenic ca şi Conferinţa Creştină 
pentru Pace e pe plan mondial, C.B.E. se preo
cupă de problemele europene. în CCPP poc fi 
membri şi Biserici, dar şi indivizi, personaiită;i 
creştine, pe cînd în C.B.E. sínt membri numai 
Biserici (europene).

După întîlnire, Arhiepiscopia noastră a dat 
o agapă. P. C. vicar Tr. Belaşcu a salutat pe 
oaspeţi în numele I. P. Sf. nostru Mitropolit 
Nicolae (care lipseşte din Sibiu) şi spune că în 
Transilvania, există un ecumenism practic, că 
cultele se bucură de libertate şi egalitate şi co
laborează în muncă pentru înflorirea 'patriei şi 
lupta pentru pace. D. Wisch,mann şi d. Williams 
mulţumesc pentru salutul călduros şi arată că 
întâlnirile acestea întăresc prietenia şi încrede
rea între Biserici.

La Cluj
d. Wischmann şi d. Williams au fost oaspeţii 
Episcopiei Ortodoxe în ziua de 14 septembrie 
a. c. Intîi a avut loc la Institutul Teologic Uni
versitar Protestant o întîlnire cu profesorii de 
Teologie, la care au fost de faţă şi P. Sf. Teofil 
al Clujului şi episcopii Kis (unitarian) şi Argay 
(luteran). Din partea Institutului Teologic Uni
versitar Ortodox de la Sibiu au luat parte: P. C. 
rector S. Vlad, N. Mladin, Iz. Todoran şi M. 
Şesan. Dl rector al Institutului Teologic Uni
versitar Protestant, Şt. Juhasz, vorbeşte despre 
realitatea ecumenică de la noi, manifestată între 
altele in faptul că teologii ortodocşi şi protes
tanţi se întrunesc în şedinţe comune spre a lucra 
teme ecumenice. Noi ascultăm întrebările omu
lui de azi şi ne străduim să dăm răspunsul po
trivit cu vremile noastre.

D. Wischmann remarcă însemnătatea colabo
rării între Bisericile din România şi spune că e 
convins că în această ţară a avut loc pentru 
prima dată în lume întîlnirea dintre Biserica 
ortodoxă şi cea luterană. Sínt unii profeţi, care 
cred că întîlnirea dintre ortodocşi şi protestanţi 
nu va da rezultate. Noi însă avem nădejdea că 
începutul bun ce s-a făcut va fi continuat cu re
zultate însemnate.

D. Williams vorbeşte despre organizarea şi 
ţelurile C.B.E. şi de colaborarea cu Consiliul 
Ecumenic al Bisericilor şi cu Conferinţa Creş
tină pentru Pace. Lucrarea apropierii între Bi
serici înaintează încet. Trebuie să ne întîlniin 
des, căci cunoscîndu-ne, trăind împreună ne vom 
deschide sufletele mai deplin şi ne vom apropia 
mai mult. Să ne rugăm pentru reconcilierea, pe 
care o predicăm şi pe care trebuie s-o şi prac- 
ticăjm. D. Wischmann aduce unele completări 
şi exprimă dorinţa ca dialogul să continue de 
la persoană la persoană, de la Biserică la Bise
rică, să se facă schimb de reviste, contacte prin 
conferinţe, etc. spre a sluji reconcilierea şi 
pacea.

După ce oaspeţii au vizitat Catedrala orto
doxă, a avut loc o masă la episcopia ortodoxă. 
P. Sf. Teofil al Clujului a vorbit — plecind de 
la Ezechil 36, 26 — despre necesitatea înnoirii 
lăuntrice pentru ca între om şi om, naţiune şi 
naţiune să existe relaţii de frăţietate şi a dat ca 
exemplu opera teologului, medicului, muzicianu
lui şi marelui umanist Albert Schweitzer, care 
„a militat pînă în ultimele clipe ale vieţii sale 
pentru înţelegere şi cooperare între toate naţiu
nile, fie ele mari sau mici, avansate sau îna
poiate“.

Adresîndu-se distinşilor oaspeţi, P. Sf. Sa 
spune:

„Distinşi oaspeţi de peste hotare, pe Domniile 
Voastre vă socotim însufleţiţi de acest nobil 
ideal al cunoaşterii sporite şi al apropierii din
tre naţiuni. Vă primim cu dragoste ca pe nişte 
magi ai veacului nostru, călăuziţi de steaua u- 
manismului către o ţintă sfîntă, aceea a salvării o

menirii întregi de pericolul dezastrului totalitar.
Precum vedeţi, în cercul nostru de activitate 

mai restrîns, noi cei prezenţi şi împreună slu
jitorii noştri, deşi aparţinem unor confesiuni 
deosebite, ne străduim să cultivăm între noi, şi 
intre noi şi credincioşii noştri, relaţii de prieie- 
nie şi frăţietate. Afecţiunea şi respectul reciproc 
le ridicăm la rangul de bunuri preţioase. Ne 
zace tuturor la inimă înflorirea Patriei noastre, 
creşterea binelui obştesc şi promovarea păcii în
tre noi şi între toate popoarele. Pentru unirea 
tuturor şi pentru bunăstarea sfintelor biserici, 
ne rugăm lui Dumnezeu fără încetare.

Stăpîniţi de asemenea gînduri, vă dorim suc
ces în misiunea DVs. nobilă şi mult folositoare, 
Vă urăm succese cit mai multe în construirea 
de punţi de legătură între Est şi Vest.

In chip special domnului Dr. Gleen Williams, 
secretarul general al Conferinţei Bisericilor 
Europene, care astăzi împlineşte 42 de ani de 
viaţă, îi urăm viaţă îndelungată în deplină să
nătate şi bogată în măreţe realizări pentru Pa
tria sa, pentru familia sa şi pentru binele ome
nirii întregi. Dorim tuturor oaspeţilor să vă 
simţiţi bine în ţară şi în oraşul nostru, vă asigu
răm de toată preţuirea şi dragostea noastră 
creştinească. Să trăiţi la mulţi ani şi la revedere 
în anii viitori tot în Patria noastră“.

D. Williams răspunde, exprimînd cea mai pro
fundă recunoştinţă pentru amabilitatea cu care 
au fost primiţi de P. Sf. Teofil. Avem astfel un 
nou exemplu despre bunătatea naturală a popo
rului român. Ne simţim acasă. Mă voi întoarce 
în ţara natală (Ţara Galilor din Anglia) şi voi 
vorbi despre România şi voi explica poporului 
că în partea aceasta a Europei există oameni 
plini de bunătate şi ospitalieri, sínt credincioşi 
cu obiceiuri religioase diferite de ale noastre, 
cu care însă ne simţim uniţi în Hristos. Vă a- 
sigur că vom duce în inimi amintirea nestinsă 
a iubirii profunde ce ne-aţi arătat. Să ne binecu- 
vinteze Domnul, să ne dea pace în inimi, ca să 
lucrăm împreună pentru pacea lumii.

Vizita d-lor Wischmann şi Williams la Sibiu 
şi Cluj a contribuit la apropierea între Biserici 
şi la adîncirea convingerii şi hotărîrii de lucru 
împreună pentru pace în Europa şi în toată lu
mea. T. R.

Ş T I R I
Comitetul american al prietenilor în serviciul 

societăţii (Quakeri) a dat publicităţii un apel 
în care se arată că Statele Unite „trebuie să-şi 
revizuiască politica sa în Asia de Sud-Est“. 
Potrivit agenţiei Associated Press, în apelul pu
blicat în cele mai mari reviste americane comi
tetul cheamă Statele Unite să înceteze neîntîr- 
ziat bombardamentele asupra Vietnamului şi 
să-şi retragă trupele din această ţară.

Seminarul ortodox din Carloviţ (R.S.F. Ju
goslavia), la care a învăţat şi Şaguna, a fost în
fiinţat în 1792 de sîrbii emigraţi în imperiul 
habsburgic. In 1920 el a încetat să funcţioneze. 
Redeschis în 15 septembrie 1964, seminarul din 
Carloviţ pregăteşte slujitori ai altarelor în spi
ritul Evangheliei păcii, dreptăţii, iubirii.

Pastorul Lukas Vischer, observator al Consi
liului Ecumenic al Bisericilor la conciliul II Va
tican, vorbind despre schemele De Ecclesia şi 
De Oecumenismo, adoptate la sesiune a IlI-a 
a conciliului, conchide că „rezultatele sínt după 
chipul lui Janus, zeul porţilor, adică au o faţă 
dublă“. Textele acestea pot fi interpretate şi pro
gresist şi conservator. „Totul va depinde deci, 
de felul cum textele vor fi interpretate în viilor, 
de faţa lui Janus căreia îi va da preferinţă Bi
serica romană“.

Delegaţi a şase biserici protestante din S.U.A, 
care reprezintă 1/3 din protestanţii americani, 
au hotărît să se formuleze pînă în mai 1966 un 
plan de unire a lor. Ei au declarat că episcopa
tul istoric „va fi acceptat ca un dar al lui Dum ■ 
nezeu, care, în unire cu alţi slujitori potriviţi, 
serveşte la a da plenitudine oficiului cuvîntului 
şi sacramentelor“. Ai.
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„Templul
In dumnezeiasca Scriptură a Noului Testa

ment se vorbeşte adeseori despre o sălăşluire a 
lui Dumnezeu în sufletele credincioşilor. Astfel, 
însuşi Mîntuitorul Iisus Hristos a zis către u- 
cenicii Săi: „Dacă mă iubeşte cineva, păzi-va 
cnvîntul meu şi Tatăl ,kneu îl va iubi pe el şi 
vom veni la el şi la el ne vom face locuinţă“ 
(loan 14, 23). Sfîntul Apostol Pavel cere de la

Dumnezeu ca „Hristos să se sălăşluiască prin 
credinţă în inimile“' credincioşilor (Ef. 3, 17), 
iar cu credincioşii creştini din Corint vorbeşte 
despre sălăşluirea lui Dumnezeu în sufletele lor, 
ca despre un lucru ce le era cunoscut: „Nu ştiţi 
oare că sînteţi templul lui Dumnezeu şi că Du
hul lui Dumjnezeu sălăşluieşte întru voi?“ (1 
Cor. 3, 16) şi iarăşi: „Nu ştiţi că trupul vostru 
este templul Duhului Sfînt, care locuieşte întru 
voi şi pe care-1 aveţi de la Dumnezeu şi cum că 
voi nu sînteţi ai voştri?“ (I Cor. 6, 19).

Aceiaşi credincioşi creştini din Corint sînt în
demnaţi de Sfîntul Apostol Pavel să se ispi
tească pe ei înşişi de sînt în credinţă şi să cu
noască adevărul că Hristos este întru ei (II Cor. 
13, 5).

Unele ca acestea avîndu-le în vedere, fericiţii 
părinţii noştri cei duhovniceşti, ne arată cum 
trebuie să se pregătească creştinul ca să se facă 
primitor de Dumnezeu.

Pornind de la asemănarea cu casa cea vă
zută, Sfîntul Vasile cel Mare, Sfîntul Petru Da- 
maschin şi cuviosul Dorotei, amintesc că, pen
tru a zidi cineva o casă, trebuie mai întîi să gă
sească pămînt întărit, ca să pună pe el temelia, 
aşa şi cel ce voieşte să zidească locaşul cel spi
ritual, trebuie să-şi agonisească întîi răbdarea, 
după cuvîntul Domnului, care zice: „Intru răb
darea voastră veţi dobîndi sufletele voastre“ 
(Luca 21, 19), pentru că orice lucrare ce se face 
în verne îndelungată şi cu osteneală, are tre
buinţă de răbdare.

După cc a fost găsit pămîntul potrivit pentru 
zidirea casei, cel dintîi lucru ce se face este aşe
zarea temeliei. Acelaşi lucru se cuvine a se face 
şi la casa cea spirituală. Pe întărirea răbdării, 
se pune temelia credinţei în Hristos, temelie a-

Duhului “
şezată de Sfinţii Apostoli, prin propovăduPea 
lor (I Cor. 3, 10—11).

Pe temelia credinţei, ca pe nişte pietre întă
rite, să zidim cu toată osîrdia, faptele cele bune 
care îşi au începutul şi pricina în poruncile lui 
Dumnezeu. Pe acestea să le săvîrşim, după pu
tere, cu bună rînduială, silindu-ne ca din ele să 
ne alcătuim toată dreptatea (Matei 3, 15).

Să fim cu luare aţminte ca să ne agonisim 
toate faptele bune poruncite nouă (Matei 28, 20; 
Luca 17, 10) şi să nu ne mulţumim numai cu 
înplinirea unora din faptele cele bune, căci casa 
nu se alcătuieşte nici dintr-o singură cărămidă 
şi nici dintr-un singur perete, ci se alcătuieşte 
din multe cărămizi sau pietre şi are patru pereţi. 
Dacă se va osteni cineva numai cu o anumită 
faptă bună, pe care o socoteşte mai potrivită 
pentru sine, iar la celelalte nu va lua aminte, 
acela se aseamănă cu omul care vrînd să clă
dească o casă, zideşte un singur perete al ei, 
dar acel perete nu-i va putea sluji de casă, căci 
nici acoperişul nu se va putea pune pe el, iar 
neavînd sprijinul celorlalţi pereţi, va fi în pri
mejdie să fie doborît de vînt. Aşa e şi în cele ale 
sufletului: o singură faptă bună nu are putere 
mîntuitoare de suflet, ci ea trebuie să fie însoţită 
de „toate cele poruncite“ nouă...

Precum la zidirea casei celei văzute, pietrele 
sau cărămizile trebuiesc lipite unele de altele, 
aşa e şi la casa cea spirituală, căci şi la aceasta 
faptele cele bune trebuiesc întărite unele cu al
tele prin legătura smereniei, — smerenia fiind 
condiţia cea mai însemnată pentru ca o lucrare 
oarecare să poată primi numele de faptă bună. 
adică de faptă ce ajută la mîntuirea sufletului.

Cel ce zideşte o casă trebuie să fie cu multă 
grijă mai ales la zidirea colţurilor casei. Aşa şi 
cel ce se pregăteşte spre a fi lăcaş lui Dumne
zeu se cuvine a fi cu grijă la întărirea sufletu
lui său prin bărbăţie şi prin răbdare, acestea 
fiind întăriturile pe care se sprijinesc faptele 
bune, în aşa fel ca să rămînă unite între ele.

După ce s-a isprăvit clădirea pereţilor casei, 
urmează aşezarea acoperişului. Aşa este şi la 
casa cea spirituală după ce pe hotărîrea răb

dării s-a aşezat temelia credinţei în Dumnezeu, 
iar pe aceasta s-au aşezat, cu bună chibzuinţă, 
faptele cele bune, care au fost săvîrşite întru 
smerenie, bărbăţie şi răbdare, este vremea a -se 
aşeza deasupra acoperişul casei, care este dra
gostea cea duhovnicească, despre care zice Sfîn- 
tul Apostol Pavel că este „legătura desăvîrşii ii“ 
(Col. 3, 14).

Toate faptele cele bune au darul şi puterea de 
a îmbunănăţi sufletul, de a-1 face în stare să 
primească în sine dragostea cea duhovnicească 
şi să lucreze cu ea spre mărirea lui Dumnezeu 
şi spre fericirea sa şi a semenilor săi. Dar la 
desăvîrşirea dragostei nu se poate ajunge, altfel 
decît prin mijlocirea faptelor bune care o pre
gătesc, întocmai cum nu se poate începe clădi
rea unei case de la acoperiş în jos, ci se zi
deşte totdeauna de la temelie în sus.

Aşadar, toată făptura noastră, întemeiată pe 
credinţa în Dumnezeu şi arătată în împlinirea 
dumnezeieştilor porunci, săvîrşită întru smere
nie, ne pregăteşte ca să fim în stare de dragos
tea cea duhovnicească, în care slujim Domnu
lui şi semenilor noştri.

Fiecare din faptele cele bune, fie că este blîn- 
deţe, ori smerenie, jinilostenie, răbdare, bună
tate, ajutorare, rugăciune sau orice altceva de 
acest fel, se lucrează cu ajutorul lui Dumnezeu, 
după cuvîntul cel zis de Domnul, în Sfînta E- 
vangheiie: „Fără de mine nu puteţi face nimic“ 
(loan 15, 57). Prin urmare, oricine se siieşte 
spre zidirea casei celei spirituale, ca lucrător al 
faptelor celor bune, este împreună lucrător cu 
Mîntuitorul Iisus Hristos, care îşi pregăteşte 
lăcaş la împlinitorul poruncilor Lui, şi care vine 
şi se sălăşluieşte în locaşul pregătit, cînd s-a 
pus şi acoperemîntul iubirii, de vreme ce a zis: 
,.De mă iubeşte cineva, va păzi cuvîntul meu“, 
iar unuia ca acela îi făgăduieşte că îşi va face 
lăcaş la dînsul.

Toată strădania credinciosului întru a zidi 
casa cea spirituală se face după fire, pe temeiul 
credinţei, cu puterile aşezate de Dumnezeu în 
firea noastră. La această strădanie se adaugă şi 
darul lui Dumnezeu, dar însăşi sălăşluirea iui 
Dumnezeu în sufletul ce se pregăteşte ca să-l 
primească, este mai presus de fire şi se face 
prin puterea lui Dumnezeu. Partea noastră este 
doar pregătirea firii ca să fie primitoare de 
Dumnezeu, iar a lui Dumnezeu este însăş desco
perirea Sa în firea noastră. Aceasta se face prin 
cunoştinţa cea mai presus de fire, potrivit cu 
cuvîntul- „De acum nu vă mai zic slugi, căci 
sluga nu ştie ce face domnul său, ci v-am nu
mit pe voi prieteni, pentru că toate cîte am au
zit de la Tatăl meu, v-am făcut cunoscut“ (loan 
15, 15) şi: „Mîngîitorul, Duhul cel Sfînt, pe 
eaie-1 va trimite Tatăl întru numele meu, Acela 
vă va învăţa pe voi toate şi vă va aduce aminte 
despre toate cele ce v-am spus“ (loan 14, 26).

Scurt vorbind: pregătirea firii noastre, ca să 
primim în ea descoperirea lui Dumnezeu, este 
un lucru al făptuirii, iar însăşi descoperirea este 
un lucru al cunoştinţei de Dumnezeu, al vederii 
tainice a lui Dumnezeu.

Cade-se a şti că locuinţa spirituală şi asemă
nai ea ei cu casa cea văzută şi cu zidirea aces
teia se face numai pentru a putea înţelege noi 
ceva din lucrurile cele mai presus de asemă
nare; casa fiind numai înfăţişarea stării sufle
teşti proprii pentru a primi în ea descoperirea 
lui Dumnezeu. ,

Toate cele amintite mai înainte sînt cu putinţă 
prin darul lui Dumnezeu. De aceea, mai presus 
de toate, în strădania noastră ne este trebuitor 
ajutorul lui Dumnezeu, care ni se dăruieşte prin 
mijlocirea rugăciunii. Cu o astfel de lucrare a 
strădaniei şi rugăciunii putem nădăjdui să ajun
gem la bucuria pe care a avut-o Zaheu Vame
şul, cînd a primit pe Domnul Hristos în casa sa 
şi cînd a auzit de la El cuvîntul: „Astăzi s-a fă
cut mîntuire casei acesteia“ (Luca 19, 9).

Ierodiaconul Teofii
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Pilda cu cele zece fecioare
Mîntuitorul Iisus Hnistos a vorbit adesea des

pre venirea Fiului Omului. Dar ca să arate cum 
va fi şi în ce chip se cade a ne pregăti pentru 
aceasta, El a spus pilda următoare:

„Atunci împărăţia cerurilor se va asemăna 
cu zece fecioare care luîndu-şi candelele lor, au 
ieşit intru întîmpinarea mirelui. Dintre acestea 
cinci erau înţelepte, iară cinci nebune. Cele ne
bune luîndu-şi candelele lor, n-au luat cu sine 
untdelemn în vasele lor.

Intîrziind însă mirele, le-a prins pe toate som
nul şi au adormit. Iar pe la mijlocul nopţii s-au 
făcut strigare: iată mirele vine, ieşiţi întru în
tîmpinarea lui!

Atunci s-au sculat toate fecioarele acelea şi 
şi-au tocmit candelele lor. Cele nebune însă au 
zis către cele înţelepte: daţi-ne din untdelemnul 
vostru, că se sting candelele noastre. Iară cele 
înţelepte au răspuns, zicînd: nu cumva să nu se 
ajungă nici nouă, nici vouă; mergeţi mai bine 
la cei ce vînd şi vă cumpăraţi.

Şi ducîndu-se ele să-şi cumpere, a venit mi
rele şi cele ce erau gata au intrat cu el la nuntă 
şi s-a închis uşa. Mai pe urmă au venit şi cele
lalte fecioare şi au zis: Doamne, Doamne, des- 
chide-ne nouă. Iară el răspunzînd, le-a zis: ade
vărul vă grăiesc, nu vă cunosc pe voii

Priveghiaţi dară, că nu ştiţi nici ziua, nici cea
sul, în care are să vie Fiul Omului“ (Matei 25,
1 — 13).

*
Prin mirele din pilda aceasta este înţeles 

Domnul nostru Iisus Hristos, iar prin cele zece 
fecioare sîntem înţeleşi noi creştinii. Fecioarele 
cele nebune sínt aceia dintre noi, care nu se pre
gătesc din bună vreme pentru ceasul cel mare 
al judecăţii; în schimb, fecioarele cele înţelepte 
îi înfăţişează pe aceia dintre noi, care se pregă
tesc zilnic sufleteşte pentru a intra cu vrednicie 
în împărăţia lui Dumnezeu.

Candelele sínt sufletele noastre, iar prin unt
delemn se înţeleg faptele cele bune ce trebuiesc 
săvîrşite de noi în vremea acestei vieţi. Căci nu
mai în această viaţă avem prilej să făptuim 
binele.

Ziua cea mare a venirii Domnului nu este 
ştiută de nimeni, cum ne învaţă însuşi Mîntui
torul Hristos în pilda cu cele zece fecioare. De 
aceea şi trebuie să fim pregătiţi în orice moment 
pentru primirea ei cu vrednicie.

In alt loc, tot Mîntuitorul ne învaţă:
„De ziua ... sau ceasul acela nimenea nu ştie, 

nici îngerii din cer, nici Fiul, ci numai Tatăl. 
Căutaţi de priveghiaţi, şi vă rugaţi, căci nu 
ştiţi cînd va fi vremea aceea“ (Marcu 13, 32, 
33). D .Călugăr

Problema analfabetismului
(Urm are din pag. 1)

fie sărbătorită de către toate statele ca „Ziua 
internaţională a alfabetizării“.

Ţara noastră, care a terminat de mult cu a- 
nalfabetismul, sprijină prin toate mijloacele li
chidarea acestui flagel şi pe plan internaţional.

O dovadă a acestui sprijin o constituie şi Me
sajul adresat Congresului de la Teheran de dl 
Chivu Stoica, Preşedintele Consiliului de Stat 
al Republicii Socialiste România, în care se a- 
rată printre altele: „Doresc să-i asigur pe toţi 
participanţii de profunda simpatie faţă de ideea 
nobilă care a inspirat acest Congres, menit să 
dezbată problema lichidării neştiinţei de carte 
în lume şi a căilor prin care să poată fi înde
plinită această sarcină umanitară“, subliniin- 
du-se totodată, că „Republica Socialistă Româ
nia înţelege să-şi aducă în jmod constant contri
buţia sa la eforturile care se depun astăzi în 
lume pentru găsirea celor mai eficace forme de 
lichidare a analfabetismului“.

Gh. P.

Sj. jtfaria jfiagdalena
In jurul Mîntuitorului nostru Iisus Hristos, 

pe lîngă ucenicii Săi, s-au strîns şi unele femei. 
Ele ascultau cuvîntul Dopinului şi-L urmau pe 
drumurile Sale, în care vindeca bolnavii şi pro
povăduia dragostea şi pacea. Acest adevăr e 
mărturisit de Sf. Evanghelie: „...Iisus a mers 
prin oraşe şi prin sate, poposind şi binevestind 
împărăţia lui Dumnezeu, şi erau cu El cei doi
sprezece şi nişte femei, care fuseseră vindecate 
de duhuri rele şi de boale şi anume: Maria Mag
dalena ... şi altele care-L slujeau...“ (Lc. 8, 1-3),

Pomenirea sfintei Maria Magdalena se face de 
către Biserica Ortodoxă în ziua de 22 iulie.

Originară din satul Magdala, situat cu vreo 
cinci km mai spre nord de Tiberiada, această 
Marie e deosebită de celelalte femei cu acelaşi 
nume prin originea ei, prin care s-a numit, Mag
dalena. Unii interpreţi ai Sf. Scripturi, cred că 
femeia păcătoasă care a uns pe Domnul cu mir 
în casa fariseului Simon a fost chiar Maria Mag
dalena.

Fericită fe,meie! Cu lacrimi calde, picurate din 
ochii ei îndureraţi, a spălat picioarele Mîntuito
rului; cu şuviţe de păr despletit a şters picioa
rele de praful dru(murilor! Lacrimile şi mirul 
sínt jertfa adusă Domnului din dragostea ei pen
tru îndreptarea vieţii prin părăsirea păcatelor. 
Inima ei cea întinată de multe fărădelegi s-a 
curăţit „mai vîrtos decît zăpada“ prin pocăinţă!.

Mîntuitorul Iisus Hristos, copleşit de această 
căinţă profundă şi drept în hotărîrea Sa zise: 
„..Se iartă păcatele ei cele multe, pentru că a 
iubit mult...“ (Lc. 6, 47). Ea a iubit pe Mîntui
torul cu dragoste sfîntă: s-a căit de păcate şi a 
devenit ucenica Domnului.

Maria Magdalena a urcat cea mai înaltă cul
me a dragostei sfinte, cînd a urmat pe Mîntui
torul sus pe colina Golgotei, în vremea răstig
nirii: „Şi erau acolo multe femei, care priveau 
de departe şi care veniseră după Iisus din Gali- 
leia, slujindu-I. Printre acelea erau: Maria Mag
dalena, Maria, mam,a lui Iacov şi a lui Iosi şi 
mama fiilor lui Zevedeu“ (Mt. 27, 55—56). Nici 
în culmea suferinţelor, cînd ucenicii lui Iisus 
s-au răspîndit de frica iudeilor, Maria Magda
lena nu s-a îndepărtat de învăţătorul!

Cînd guvernatorul roman al Palestinei Piiat, 
a dăruit trupul Domnului pentru îngropare lui 
Iosif din Arimateia, atunci a fost pogorît de pe 
lemnul Crucii, învăluit în giulgiu şi aşezat în 
mormînt nou: „...Maria Magdalena şi Maria lui 
Iosi priveau unde-L pun“ (Mc. 15, 47).

Mai sínt şi alte mărturii în Sf. Evanghelii 
despre dragostea, jertfelnicia şi grija acestei 
femei.

In ziua învierii tot această sfîntă Marie, îm
preună cu alte femei, cumpărase miruri şi s-au 
dus să ungă trupul Domnului, aşa după culm era 
obiceiul iudeilor. Atunci s;a încredinţat de învie
rea Mîntuitorului, care ii s-a arătat şi a vorbit 
cu ea, pe care înviere ea a vestit-o şi celorlalţi 
ucenici. De atunci Maria Magdalena, face parte 
din ceata sfintelor femei mironosiţe (purtătoare 
de mir).

După înălţarea Domnului, această sf. mirono
siţă, a plecat cu Sf. Apostoli în lume pentru pre- 
dicarea învăţăturii lui Iisus Hristos la îndrepta
rea relelor obiceiuri ce stăpîneau lumea pe a- 
tunci, pentru înfrăţirea cu sclavii pe care-i con
sidera fraţi, pentru ridicarea femeii din starea 
ei de subjugare! Tradiţia spune că Maria Mag
dalena a ajuns pînă la Roma, unde, în urma ce
lor spuse de ea, împăratul Tiberiu, a pedepsit 
pe guvernatorul Palestinei, Pilat din Pont, pen
tru nedreptatea făcută prin răstignirea Mîntui
torului Iisus Hristos. Spre sfîrşitul vieţii s-a re
tras la Efes, unde era şi Sf. Apostol şi Evan
ghelist loan. Acolo s-a învrednicit de obştescul 
sfîrşit.

Viaţa Sf. Maria Magdalena ne străluceşte ca 
o pildă, îndemnîndu-ne la părăsirea păcatelor, la

ascultarea învăţăturilor celor folositoare, la pe
trecerea în dragoste cu cei din jurul nostru, Ia 
lucrare pentru binele tuturor oamenilor.

Pr. I. Buta

De la Vecernie

Invredniccştc-ne Doamne
Tnvredniceşte-ne Doamne 
Astăzi fără de păcat 
Să te lăudăm pe Tine 
Dumnezeu adevărat.

Bine eşti cuvîntat Doamne 
Al părinţilor stăpîn 
Doamne preamărit să-Ţi fie 
Numele în veci — Amin —

Mila Ta să fie Doamne 
Spre noi pînă la sfîrşit 
După cum noi întru Tine 
Pururea-am nădăjduit.

Bine eşti cuvîntat Doamne 
Mă învaţă voia Ta 
Şi cu îndreptările Tale 
Mă îndreaptă pururea.

Bine cuvîntat stăpîne 
Eşti, înţelepţeşte-mă,
Cu îndreptările-ţi prea sfinte 
De cel rău fereşte-mă.

Bine eşti cuvîntat Sfinte 
Luminează duhul meu 
Cu îndreptările-ţi divine 
Ca să-ţi pot cînta mereu.

Doamne mila Ta cea mare 
E din veac ca slava Ta 
Şi lucrul mîinilor Tale 
La uitare nu îl da.

Ţie laudă se cade,
Ţie cîntare-nălţăm,
Ţie slavă se cuvine,
Sfintei Treimi ne-nchinăm:

Tatălui principiul vieţii,
Fiului Mîntuitor,
Şi la Sfîntul Duh deapururi 
In toţi vecii vecilor.

Pr. Al. Gheorghel

Adevărata rugăciune
Clopotele serii uşoare şi blinde, dau prin dan

gătul lor, chemare la rugăciune. Prin pîcla în
serării o aromă de îpipărtăşanie ne umple su
fletele şi paşii noştri se îndreaptă spre biserică. 
Aici sub cupola de slavă a sfîntului locaş, mur
murul rugăciunii ca un tremur lung pe ape, ne 
înfioară şi-n intimitatea de a ne găsi vorbind 
cu Dumnezeu, primim pe „Acela“ a cărui dra
goste de oameni nu va intra niciodată în conul 
de umbră al uitării. La lumina altarului Ii sim
ţim aplecîndu-ne cerul nădejdii şi deschizîndu- 
ne drum spre slava fericirii.

Aşa fiind, nu ne putem ruga cu adevărat la 
Dumnezeu dacă purtăm în noi spinii urii, ai 
fărădelegilor, ai vrajbei. Dacă Du,mnezeul nos
tru este Dumnezeul iubirii, nu ne putem ruga 
Lui aflîndu-ne în duşmănie unii cu alţii şi nu pu
tem intra în „Casa Lui“ purtînd în noi dunga 
de întuneric a mîrşăviei. Adevărata rugăciune 
este adevărata dragoste. Nimic din ce mîngîie să 
nu ne scape căci sîntem creştini în măsura în 
care ştim să ne iubim cu adevărat, cu toată fi
inţa noastră.

în biserică, aici, în liniştea făcută parcă anu
me pentru a ocroti gîndul bun, să rostim ade
vărata rugăciune care este adevărata dragoste 
inţelegînd că viaţa este un lucru sublim şi pen
tru această viaţă în dorinţa ca toţi oamenii să 
se bucure de frumuseţile pămîntului, sînte,m da
to; i să ne rugăm şi să muncim potrivit vechiu
lui dicton: ora et labora (roagă-te şi munceşte).

Preot Ştefan Tascianu
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